

УДК 327 (470+87)

ХРОНИКА ОТНОШЕНИЙ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ВЕНЕСУЭЛЫ В XXI в.

Д.И. Гуламова

Проанализировано развитие отношений Российской Федерации с Венесуэлой. Отмечено, что российско-венесуэльские отношения носят дружественный характер, активно развивая сотрудничество в различных областях.

Ключевые слова: РФ; Венесуэла; визиты; соглашения; военно-техническое сотрудничество; энергетика.

THE DYNAMICS OF THE RELATIONSHIP OF THE RUSSIAN FEDERATION AND VENEZUELA IN THE XXI CENTURY

D.I. Gulamova

There is an analysis of the development of Russia's relations with Venezuela. It is noted that the Russian-Venezuelan relations are friendly and actively developing cooperation in various fields.

Keywords: the Russian Federation; Venezuela; visits; agreements; military-technical cooperation; energy.

В условиях политической конфронтации с Западом, а также из-за экономических санкций, Россия переосмысливает свои внешнеполитические ориентиры. Важным вектором внешней политики РФ является Латинская Америка, посредством чего Россия пытается компенсировать политико-экономические издержки за счет углубления сотрудничества с её западными партнерами. Среди них Боливарианская Республика Венесуэла, дипломатическое сотрудничество с которой восходит к 14 марта 1945 года. 30 июня 1952 года связи стран были прерваны почти на 18 лет по причине установления в стране военной хунты. Реанимация отношений состоялась в апреле 1970 года [1].

Импульс сближению двух стран дал визит президента Венесуэлы Уго Чавеса в Россию в 2001 г. по приглашению президента РФ В. Путина. В ходе визита был подписан ряд соглашений и документов [2]. В декларации, в частности, заявлялось о готовности укреплять конструктивное сотрудничество в целях усиления политического доверия и расширения диалога в том, что касается решения международных и региональных проблем, а также координации деятельности в рамках ООН и других международных организаций в интересах сохранения глобального мира и безопасности [1].

В конце того же года, во время визита в Венесуэлу главы правительства РФ М. Касьянова, был

подписан акт о создании Межправительственной Комиссии Высокого Уровня, целью которой является проведение консультаций и разработка комплексных предложений о сотрудничестве в сфере политики, экономики, торговли, науки, культуры, образования и охраны окружающей среды обеих стран [3]. Первое заседание комиссии состоялось в феврале 2004 г. С того времени заседания проводятся поочередно в России и Венесуэле [1].

Начиная с 2006 г., РФ стала для своего партнера основным поставщиком вооружений. Это произошло на фоне ухудшения отношений Венесуэлы и США, когда Государственный департамент объявил о вводе санкций против Венесуэлы за недостаточное сотрудничество в борьбе с терроризмом и ввел эмбарго на поставку стране оружия и военной техники [4].

Близость интересов РФ и Венесуэлы в области энергетической безопасности привели к заключению ряда соглашений о сотрудничестве в отраслях топливно-энергетического комплекса и т. д. [5] В частности, в их реализации принимают участие «Газпром» и «Роснефть» [6]. Серьезные подвиги произошли в банковской сфере (создание Российско-Венесуэльского банка), в визовых отношениях стран (отказ двух правительств от визовых формальностей при взаимных поездках граждан), в области образования (взаимное признание

документов об образовании), в развитии транспортной инфраструктуры и сельского хозяйства [7].

Нельзя не упомянуть о соглашении между российской группой компаний “Совкомфлот” (Современный коммерческий флот) и венесуэльской компанией “PDV Marina” (дочернее предприятие национальной нефтегазовой компании *Petroleos de Venezuela S.A.*) по поводу взаимовыгодных отношений в области организации безопасной морской транспортировки венесуэльской нефти, а в перспективе – и газа [8].

Теперь о сотрудничестве в автомобильной области. Россия и Венесуэла подписали в 2010 г. контракт на поставку 2 тысяч 225 автомобилей “Лада Приора”, “Лада Калина” и “Нива”. Министерства промышленности России и Венесуэлы подписали дипломатический акт о взаимопонимании, который предусматривает организацию производства автомобилей Lada. Еще один российский автопроизводитель – “КАМАЗ” заключил соглашение о партнерстве и стратегическом альянсе для развития промышленных проектов с муниципалитетом города Валенсия [9].

Для укрепления сотрудничества в военно-технической сфере между Министерством народной власти по транспорту и коммуникациям Венесуэлы, ОАО “Ильюшин Финанс Ко” (ИФК) и ОАО АКБ “Еврофинанс Моснарбанк” был подписан меморандум о создании совместной лизинговой компании на рынке гражданской авиации Латинской Америки, цель которой – производство авиационного оборудования. Еще одним результатом переговоров стал меморандум венесуэльского консорциума авиационной промышленности и обслуживания (Конвиаса) и компании “Аэрофлот” об открытии рейса “Каракас – Москва” [10].

В 2011 г. президент Венесуэлы Уго Чавес предложил поставки кокуя – национального венесуэльского напитка из агавы крепостью 50 градусов. По мнению Уго Чавеса, он мог бы составить “конкуренцию даже русской водке” [11].

Немаловажно отметить результаты переговоров в области сельского хозяйства. Так, в 2012 г. в Венесуэле было учреждено российско-венесуэльское совместное предприятие “Орхидея” (*Empresa Mixta Russo-Venezolana Orquidea, S.A.*). Оно обеспечит российский рынок свежими цветами, выращенными на плантациях Латинской Америки. Проект предусматривает строительство в Домодедово отдельного терминала для приема скоропортящихся грузов из Венесуэлы. Общий объем инвестиций оценивается в 42 млн долларов [12].

Смерть Уго Чавеса в 2013 г. не повлияла на дальнейшее развитие российско-венесуэльских отношений. К власти пришел его преемник Николас Мадуро, посетивший Москву 2 июля 2013 г. для участия в форуме стран-экспортёров газа¹. В ходе встречи президент РФ В. Путин выразил надежду, что Н. Мадуро, как и его предшественник, будет развивать двусторонние отношения с РФ. Итогом визита стало подписание ряда соглашений о сотрудничестве в области энергетики, в нефтегазовой сфере, о сооружении на территории Венесуэлы тепловой электростанции и взаимодействии между “Газпромбанком” и государственной нефтегазовой компанией Венесуэлы [13].

В ходе торжественной церемонии Президент Венесуэлы Н. Мадуро и президент “Роснефти” И. Сечин открыли улицу имени Уго Чавеса в Москве. 2 июля в Хорошевском районе Москвы появилась новая табличка в память о скончавшемся болливарианском лидере [14].

Большое значение для развития военного сотрудничества РФ и Венесуэлы имеют военноморские учения, проведенные в октябре 2013 г. Российской боевой авиацией над акваторией Карибского моря. Согласно заявлению службы министерства обороны, два российских ракетносца Ту-160 поднялись с авиабазы Энгельса, а посадку совершили на аэродроме Майкетия в Венесуэле. Кроме того, два стратегических бомбардировщика Ту-95МС обеспечивали радиосвязь в удаленных районах между пунктами управления.

Венесуэла является стратегическим союзником РФ в западном полушарии и в мировой политике, в целом. В мае 2014 г. важным вопросом

¹ Форум стран – экспортёров газа (ФСЭГ) объединяет владельцев 73 % мировых запасов газа, обеспечивающих 42 % его мировой добычи. В 2001 г. Иран инициировал создание организации всех производителей газа. 23 декабря 2008 г. в Москве министры энергетики 11 стран подписали устав ФСЭГ (*англ. Gas Exporting Countries Forum (GECF)*) и межправительственное соглашение. Соглашение определяет принципы работы организации: порядок взаимоотношений со странами-потребителями газа; обмен информацией по прогнозам и реализации инвестиционных программ производителей, применению новых технологий в газовой отрасли; организацию совместной работы по сжиженному природному газу (СПГ). Участниками ФСЭГ являются Иран, Алжир, Боливия, Ливия, Россия, Нигерия, Экваториальная Гвинея, Катар, Египет, Тринидад и Тобаго и Венесуэла. Статусом наблюдателя обладают Казахстан и Норвегия. Штаб-квартира ФСЭГ расположена в Дохе (Катар).

в повестке переговоров глав МИДа России и Венесуэлы С. Лаврова и Э. Хауа был украинский кризис и механизм “цветных революций”. Э. Хауа отметил, что в последние месяцы в Венесуэле были отмечены попытки свергнуть конституционный строй по украинскому сценарию. Министры сошлись во мнении, что на Украине было необходимо остановить использование армии против мирного населения [15].

В связи с событиями на Украине власти Венесуэлы заявили “о своем неприятии насильственных действий, которые при поддержке США и НАТО привели к свержению правительства этой страны, поставили под угрозу мир и единство украинского народа, равно как и стабильность всего Евроазиатского региона”. Правительство, которое возникло после смены власти на Украине, “Венесуэла не признает и не будет признавать легитимным”. В этой связи, пока не пройдут свободные выборы, Венесуэла “будет продолжать предупреждать народы мира об опасности этого, как и любого другого, иностранного вмешательства”, и приложит усилия для “консолидации многополярного мира”, который гарантировал бы мир и уважение суверенитета всех наций [16].

В сентябре 2014 г. президент Венесуэлы Н. Мадуро в телевизионном интервью потребовал от Запада прекратить нападки на Россию по поводу санкций в связи с событиями в Крыму и на востоке Украины. Политик, известный жёсткой антизападной риторикой, осудил угрозы со стороны Евросоюза и США и выразил полную поддержку действиям Москвы от имени правительства и народа Венесуэлы [17].

15 января 2015 г. Президенты РФ и Венесуэлы В. Путин и Н. Мадуро в ходе переговоров высказались за интенсификацию совместных проектов в разных областях, в том числе в энергетике. Особенно важным для глав двух стран стал вопрос защиты нефтяного рынка. По словам Н. Мадуро, это была “необычайная встреча, как всегда, наполненная теплотой и доверием”. Российский президент преподнёс коллеге подарок – копию клинка Симона Боливары, очень ценный для народа Венесуэлы [18].

Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод: в последние годы наблюдается расцвет сотрудничества между РФ и Венесуэлой, укрепление российско-венесуэльских связей, которые охватывают все сферы жизнедеятельности государств. Мейнстримом партнерства является энергетика, в частности ряд проектов в нефтегазовой сфере, разведки месторождений, в том числе на шельфе. Необходимо подчеркнуть также взаимодействие в военно-технической сфере: обмен опытом, учас-

тие в совместных учениях, подготовка военных кадров. Упомянем действие комиссии высокого уровня, которая занимается целенаправленным развитием торгово-экономических и инвестиционных связей, поддержкой деятельности бизнеса. Немаловажное значение имеет существующий свободный режим посещения стран гражданами РФ и Венесуэлы, который помогает развивать гуманитарные контакты, заключающиеся в завязывании новых интересных контактов в сфере искусства и литературы, а также развитии туризма.

Литература

1. Посольство Боливарианской Республики Венесуэла в РФ [Электронный ресурс]. URL: http://www.venezuela.mid.ru/relations_ru.html.
2. Соглашение между Правительством РФ и Правительством Боливарианской Республики Венесуэла о сотрудничестве в борьбе с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ и злоупотреблением ими: от 14 мая 2001 года (вступ. в силу с 23 апреля 2002 года) // БМД. 2003. № 1. С. 29 и др.
3. Протокол между Правительством РФ и Правительством Боливарианской Республики Венесуэла о Межправительственной Российско-Венесуэльской Комиссии Высокого Уровня от 23 декабря 2002 года (вступ. в силу с 23 декабря 2002 года) // Бюллетень международных договоров. 2006. № 4. С. 33.
4. Венесуэла: эмбарго на экспорт оружия говорит о возможной атаке из США [Электронный ресурс]. URL: <http://top.rbc.ru/politics/17/05/2006/64487.shtml>.
5. Соглашение между Правительством РФ и Правительством Боливарианской Республики Венесуэла о сотрудничестве в отраслях топливно-энергетического комплекса: от 26 ноября 2004 года (вступ. в силу с 26 ноября 2004 года) // Бюллетень международных договоров. 2005. № 5. С. 91–94 и др.
6. “Газпром” в вопросах и ответах [Электронный ресурс]. URL: <http://www.gazpromquestions.ru/international/>, “Роснефть” и Венесуэла договорились о новых проектах [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vestifinance.ru/articles/45417>.
7. Соглашение между Правительством РФ и Правительством Боливарианской Республики Венесуэла об учреждении Российско-Венесуэльского банка: от 23 июня 2009 года (вступ. в силу с 23 июня 2009 года) // Бюллетень международных договоров. 2010. № 1. С. 39 и др.
8. “Совкомфлот” заключил соглашение с PDV Magina о транспортировке венесуэльской нефти

- [Электронный ресурс]. URL: <http://www.oilru.com/news/170642/>.
9. “КАМАЗ” заключил соглашение о партнерстве и стратегическом альянсе с муниципалитетом Валенсии [Электронный ресурс]. URL: <http://www.tatar-inform.ru/news/2010/04/03/213039/>.
 10. Итоги российско-венесуэльских переговоров в Каракасе [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vesti.ru/doc.html?id=350972&cid=549>.
 11. Чавес предложил России закупать в Венесуэле кокуй [Электронный ресурс]. URL: <http://lenta.ru/news/2011/10/07/cocuy/>.
 12. Россия научит Венесуэлу выращивать орхидеи [Электронный ресурс]. URL: <http://izvestia.ru/news/538011>.
 13. Администрация Президента РФ: документы, подписанные по итогам российско-венесуэльских переговоров [Электронный ресурс]. URL: http://news.kremlin.ru/ref_notes/1490.
 14. Николас Мадуро открыл в Москве улицу Уго Чавеса [Электронный ресурс]. URL: <http://russian.rt.com/article/11671>.
 15. РФ и Венесуэла обсудили украинский кризис [Электронный ресурс]. URL: http://rian.com.ua/CIS_news/20140529/351194675.html.
 16. Хотимская О. Правительство Венесуэлы не признает власти Украины [Электронный ресурс]. URL: <http://vm.ru/news/2014/05/11/pravitelstvo-venesueli-ne-priznaet-vlasti-ukraini-247961.html>.
 17. Прекратить нападки на Россию потребовали Николас Мадуро и Фидель Кастро [Электронный ресурс]. URL: <http://www.newstube.ru/media/prekratit-napadki-na-rossiyu-potrebovali-nikolas-maduro-i-fidel-kastro>.
 18. Николас Мадуро: Россия и Венесуэла усилят сотрудничество и обмен технологиями [Электронный ресурс]. URL: <http://russian.rt.com/article/69350>.